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Lösung der Aufgaben
# 

Ort Staat Kontinent

Herzogenaurach (Zentrale)
Moskau
Amsterdam
Monza
Stockport
Annecy
Lyon 
Landersheim
Zaragoza

Deutschland
Russland
Niederlande
Italien
Großbritannien
Frankreich

Spanien

Europa

Hongkong 
Seoul
Tokyo
Neu-Delhi
Abu Dhabi

China
Südkorea
Japan
Indien
VAE

Asien

Mulgrave Australien Australien

Vancouver
Montreal
Portland
Canton
Carlsbad

Kanada 

USA

Nordamerika

São Paulo
Buenos Aires
Panama
Naucalpan

Brasilien
Argentinien
Panama
Mexico

Südamerika

$ 

a)	Jeans sind das Produkt internationaler Arbeitsteilung.
b)	Deutschland war zwischen 2003 und 2008 Exportwelt-

meister und wurde dann von China abgelöst. 
c)	Die Welthandelsströme konzentrieren sich auf drei gro-

ße Weltwirtschaftszentren: Nordamerika, Europa, Asien.
d)	Nichtmitglieder einer Freihandelszone müssen Zölle be-

zahlen, die von den jeweiligen Mitgliedern selbstständig 
festgelegt werden können. Untereinander erheben die 
Mitgliedsstaaten keine Zölle. 

% 

a)	Global Player (G, R)
b)	Welthandelsgüter (L, A)
c)	Subvention (O)
d)	Outsourcing (I)
e)	MERCOSUR (S)
f)	 Sonderwirtschaftszone (I)
g)	Elektroschrott (L)
h)	Ökologischer Rucksack (E, U)
i)	 Hongkong (N, G)
j)	 Baumwolle (B)

Lösungswort: GLOBALISIERUNG
& Die Karikatur „Schreckgespenst oder Kuscheltier“ ist 
durch einen diagonalen Strich zweigeteilt. Sie zeigt zwei 
Personen in unterschiedlichen Schlafsituationen. Auf dem 
oberen, senkrecht nach unten abfallenden Teil liegt ein ver-
ängstigter Schläfer, der sich mit weit aufgerissenen Augen 
furchtsam unter der Decke versteckt. Ein Gespenst mit der 
Aufschrift „Globalisierung“ erscheint im Hintergrund. Im 
unteren, nach oben aufstrebenden Teil umarmt ein friedlich, 

entspannt schlafender Mensch ein riesiges, freundliches Ku-
scheltier mit der Aufschrift „Globalisierung“. 
Aussageabsicht: Die Zweiteilung des Bildes symbolisiert 
die gegensätzlichen Aspekte der Globalisierung. Die durch 
das Bild verlaufende Linie könnte als Waage interpretiert 
werden. Die senkrecht abfallende Linie, die nach unten ge-
neigte Waagschale, steht für die Schattenseiten der Globa-
lisierung, die Mensch und Umwelt „nach unten“ ziehen. Die 
aufsteigende Linie für die Lichtseiten, die Erfolg und Fort-
schritt versprechen. Dem entsprechen die Schlafbegleiter 
„Kuscheltier“ für die positiven, „Schreckgespenst“ für die 
negativen Auswirkungen. 
Als Schreckgespenst erscheint die Globalisierung für die Ver-
lierer der vom Weltmarkt Abgekoppelten (Entwicklungslän-
der), für Arbeitnehmer, die durch den großen Konkurrenz-
druck auf dem Arbeitsmarkt um ihre Arbeitsplätze bangen, 
für Billigstlöhne unter unwürdigen Bedingungen arbeiten 
müssen, den Verlust kultureller Werte fürchten müssen … 
oder für Unternehmer, die härtestem Konkurrenzdruck aus-
gesetzt sind usw.
Als Kuscheltier erscheint die Globalisierung für diejenigen, 
die durch Ausnutzen der besten, billigsten Produktions-
stätten Optimierung der Gewinne erzielen und weltweite 
Absatzmärkte nutzen können. Für den Verbraucher stehen 
Angebote an Waren und Dienstleistungen aus aller Welt zur 
Verfügung. Günstige Preise locken. 
Abschließend individuelle Meinung mit beurteilendem Cha-
rakter. 
' Die Auflistung in der Tabelle von Aufgabe 1 zeigt die 
weltweite Aufstellung des Unternehmens. Wichtige Stand-
orte findet man dort, wo z. B. das beste Know-how bereit-
steht oder am billigsten produziert werden kann. Billige 
Arbeitskräfte stehen in Asien sowie Süd- und Mittelamerika 
zur Verfügung. Adidas ist außer in Afrika auf allen Konti-
nenten vertreten, ein weltweit tätiges Unternehmen. Auch 
hier wird deutlich, dass Afrika vom Weltmarkt abgekoppelt 
ist, das deutliche Nord-Süd-Gefälle wird also auch bei der 
Aufstellung des Global Players deutlich. 
Gelenkt wird das Unternehmen – typisch für einen Global 
Player – von einem Standort (Herzogenaurach) aus, produ-
ziert wird an den verschiedensten Standorten mit günstigs-
ten Produktionsbedingungen wie Pakistan (s. Foto M2 S. 34), 
verkauft werden die Produkte weltweit (chinesischer Junge), 
sogar in abgelegenen Winkeln (Xhosa Frau) der Erde. 
( 

a)	Der ökologische Rucksack steht für die Belastung der 
Umwelt durch die Güter der Konsumwelt, die aus dem 
heutigen Leben nicht wegzudenken sind. Sowohl Pro-
duktion als auch Entsorgung belasten die Umwelt in gro-
ßem Maße. 

b)	Individuelle Schülerleistung.
) Der scheinbare Widerspruch zwischen Hütte und mo-
dernem Laptop bringt den Betrachter zum Nachdenken und 
Staunen, dass die Vernetzung der Welt durch moderne Kom-
munikationsmittel bis in den letzten Winkel der Erde reicht. 
Zum anderen entsteht Betroffenheit, dass diese Technik 
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Zerstörung/Beeinträchtigung traditioneller Lebenswelten 
und kultureller Werte zur Folge haben kann. 
* Eine „echte Bereicherung“ kann ironisch/zweideutig 
verstanden werden. Zum einen ist es eine Bereicherung für 
Global Player, die großen Profit aus dem Welthandel ziehen, 
also Bereicherung wortwörtlich ermöglichen. Zum anderen 
ist das vielfältige Nahrungsangebot aus aller Welt eine Be-
reicherung für den Verbraucher, der Kenntnis von fremder 
Nahrung erhält und zudem preislich vom Konkurrenzkampf 
der Anbieter profitieren kann. Aber es gibt auch die Verlie-
rerseiten „Umwelt“ und „Soziales“. 
+ 

a)	Individuelle Schülerleistung.
b)	Individuelle Schülerleistung.

, Individuelle Schülerleistung.

Tipps
–	 Kopiervorlage KV 07
– Test TS 03
– Selbsteinschätzungsbogen SE 03


